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Препоръка за 

ПРЕПОРЪКА НА СЪВЕТА 

относно националната програма за реформи на Нидерландия за 2020 г. и 

съдържаща становище на Съвета относно програмата за стабилност на 

Нидерландия за 2020 г. 

СЪВЕТЪТ НА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ, 

като взе предвид Договора за функционирането на Европейския съюз, и по-специално 

член 121, параграф 2 и член 148, параграф 4 от него, 

като взе предвид Регламент (ЕО) № 1466/97 на Съвета от 7 юли 1997 г. за засилване на 

надзора върху състоянието на бюджета и на надзора и координацията на 

икономическите политики
1
, и по-специално член 5, параграф 2 от него, 

като взе предвид Регламент (ЕС) № 1176/2011 на Европейския парламент и на Съвета 

от 16 ноември 2011 г. относно предотвратяването и коригирането на 

макроикономическите дисбаланси
2
, и по-специално член 6, параграф 1 от него,  

като взе предвид препоръката на Европейската комисия, 

като взе предвид резолюциите на Европейския парламент, 

като взе предвид заключенията на Европейския съвет, 

като взе предвид становището на Комитета по заетостта, 

като взе предвид становището на Икономическия и финансов комитет, 

като взе предвид становището на Комитета за социална закрила, 

като взе предвид становището на Комитета за икономическа политика, 

като има предвид, че: 

(1) На 17 декември 2019 г. Комисията прие годишната стратегия за устойчив 

растеж, с което постави началото на европейския семестър за координация на 

икономическите политики за 2020 г. Тя взе надлежно предвид Европейския 

стълб на социалните права, провъзгласен от Европейския парламент, Съвета и 

Комисията на 17 ноември 2017 г. Въз основа на Регламент (ЕС) № 1176/2011 на 

17 декември 2019 г. Комисията прие също доклада за механизма за 

предупреждение, в който посочва, че Нидерландия е една от държавите членки, 

за които ще бъде извършен задълбочен преглед. На същата дата Комисията прие 

и Препоръка за препоръка на Съвета относно икономическата политика на 

еврозоната. 

(2) Докладът за Нидерландия за 2020 г.
3
 беше публикуван на 26 февруари 2020 г. В 

него бяха оценени напредъкът на Нидерландия по изпълнението на 

                                                 
1
 ОВ L 209, 2.8.1997 г., стр. 1. 

2
 OB L 306, 23.11.2011 г., стр. 25. 
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специфичните препоръки, приети от Съвета на 9 юли 2019 г.
4
, последващите 

действия във връзка с препоръките, приети през предходните години, и 

напредъкът на държавата по изпълнението на националните ѝ цели по 

стратегията „Европа 2020“. В доклада беше включен и задълбочен преглед по 

член 5 от Регламент (ЕС) № 1176/2011, чиито резултати също бяха публикувани 

на 26 февруари 2020 г. Анализът на Комисията ѝ даде основание да заключи, че 

в Нидерландия са налице макроикономически дисбаланси. По-конкретно 

високото равнище на частния дълг и големият излишък по текущата сметка са 

източници на дисбаланси, които имат трансгранично значение.  

(3) На 11 март 2020 г. Световната здравна организация обяви официално световна 

пандемия от COVID-19. Това е тежка извънредна ситуация в областта на 

общественото здраве, която засяга гражданите, обществата и икономиките. Тя 

поставя националните здравни системи под силен натиск, причинява смущения в 

световните вериги за доставки, нестабилност на финансовите пазари и 

сътресения в потребителското търсене и се отразява отрицателно на различни 

сектори. Застрашени са работните места и доходите на хората, както и 

стопанската дейност на предприятията. Пандемията предизвика голямо 

икономическо сътресение, от което вече има значителни последици в 

Европейския съюз. На 13 март 2020 г. Комисията прие съобщение
5
, в което се 

призовава за координирани икономически мерки в отговор на кризата, 

включващи всички участници на национално равнище и на равнището на Съюза. 

(4) Редица държави членки обявиха извънредно положение или въведоха спешни 

мерки. Всички спешни мерки следва да бъдат строго пропорционални, 

необходими, ограничени във времето и в съответствие с европейските и 

международните стандарти. Те следва да подлежат на демократичен надзор и 

независим съдебен контрол. 

(5) На 20 март 2020 г. Комисията прие Съобщение относно активирането на общата 

клауза за дерогация, предвидена в Пакта за стабилност и растеж
6
. Както е 

посочено в член 5, параграф 1, член 6, параграф 3, член 9, параграф 1 и член 10, 

параграф 3 от Регламент (ЕО) № 1466/97 и член 3, параграф 5 и член 5, 

параграф 2 от Регламент (ЕО) № 1467/97, клаузата улеснява координирането на 

бюджетните политики в период на драстичен икономически спад. В своето 

съобщение Комисията излага пред Съвета становището си, че предвид 

очаквания драстичен икономически спад вследствие на разпространението на 

COVID-19 настоящите условия позволяват активирането на клаузата. На 23 март 

2020 г. министрите на финансите на държавите членки се съгласиха с оценката 

на Комисията. Активирането на общата клауза за дерогация позволява временно 

отклонение от плана за корекции за постигане на средносрочната бюджетна цел, 

при условие че с това не се излага на риск фискалната устойчивост в 

средносрочен план. Във връзка с корективните мерки на Пакта за стабилност и 

растеж Съветът може също така да реши, по препоръка на Комисията, да приеме 

промяна във фискалната траектория. Общата клауза за дерогация не спира 

прилагането на процедурите, предвидени в Пакта за стабилност и растеж. Тя 

позволява на държавите членки да се отклонят от бюджетните задължения, 

които обичайно се прилагат, като същевременно дава възможност на Комисията 

                                                                                                                                                         
3
 SWD(2020) 518 final. 

4 
ОВ C 301, 5.9.2019 г., стр. 117.

 

5
 СОМ(2020) 112 final. 

6
 COM(2020) 123 final. 
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и на Съвета да предприемат необходимите мерки за координиране на политиката 

в рамките на Пакта. 

(6) Необходими са постоянни действия за ограничаване и контрол на 

разпространението на пандемията, за повишаване на устойчивостта на 

националните здравни системи, за смекчаване на социално-икономическите 

последици чрез мерки за подкрепа на предприятията и домакинствата и за 

гарантиране на подходящи здравословни и безопасни условия на труд с оглед на 

възобновяването на икономическата дейност. Съюзът следва да използва 

пълноценно различните инструменти, с които разполага, за да подкрепи 

усилията на държавите членки в тези области. Успоредно с това държавите 

членки и Съюзът следва да работят съвместно, за да подготвят мерките, 

необходими за връщането към нормалното функциониране на нашите общества 

и икономики, както и към устойчивия растеж, интегрирайки наред с другото 

екологичния преход и цифровата трансформация и вадейки всички поуки от 

кризата. 

(7) Кризата, свързана с COVID-19, изтъкна гъвкавостта, която предлага единният 

пазар по отношение на адаптирането към извънредни ситуации. За да се 

гарантират обаче бърз и плавен преход към етапа на възстановяване и 

свободното движение на стоки, услуги и работници, извънредните мерки, които 

възпрепятстват нормалното функциониране на единния пазар, трябва да бъдат 

премахнати веднага щом престанат да бъдат абсолютно необходими. 

Настоящата криза показа необходимостта от планове за готовност за действие 

при кризи в здравния сектор, които да включват по-конкретно по-добри 

стратегии за покупки, диверсифицирани вериги на доставки и стратегически 

запаси от основни консумативи. Тези елементи са изключително важни за 

разработването на по-обхватни планове за готовност за действие при кризи. 

(8) Законодателят на Съюза вече измени съответните законодателни уредби
7
, 

предоставяйки на държавите членки възможността да мобилизират всички 

неизползвани ресурси от европейските структурни и инвестиционни фондове, за 

да могат да се справят с извънредните последици от пандемията от COVID-19. 

Тези изменения ще осигурят допълнителна гъвкавост, както и опростени и 

рационализирани процедури. За да се намали натискът върху паричните потоци, 

за счетоводната година 2020—2021 държавите членки могат също така да се 

възползват от 100-процентово съфинансиране от бюджета на Съюза. 

Нидерландия се насърчава да използва пълноценно тези възможности, за да 

помогне на хората и секторите, които са в най-затруднено положение. 

(9) На 28 април 2020 г. Нидерландия представи националната си програма за 

реформи за 2020 г., а на 29 април 2020 г. — програмата си за стабилност за 2020 

                                                 

7
 Регламент (ЕС) 2020/460 на Европейския парламент и на Съвета от 30 март 2020 г. за изменение 

на регламенти (ЕС) № 1301/2013, (ЕС) № 1303/2013 и (ЕС) № 508/2014 във връзка със специални мерки 

за мобилизиране на инвестиции в системите на здравеопазване на държавите членки и в други сектори на 

техните икономики в отговор на избухването на COVID-19 (Инвестиционна инициатива в отговор на 

коронавируса) (ОВ L 99, 31.3.2020 г., стр. 5) и Регламент (ЕС) 2020/558 на Европейския парламент и на 

Съвета от 23 април 2020 г. за изменение на регламенти (ЕС) № 1301/2013 и (ЕС) № 1303/2013 по 

отношение на специалните мерки за предоставяне на изключителна гъвкавост за използване на 

европейските структурни и инвестиционни фондове в отговор на избухването на COVID-19 (ОВ L 130, 

24.4.2020 г., стр. 1). 
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г. Двете програми бяха оценени едновременно, за да бъдат отчетени 

взаимовръзките между тях. 

(10) Спрямо Нидерландия понастоящем се прилагат предпазната част на Пакта за 

стабилност и растеж и правилото за дълга.  

(11) В своята програма за стабилност за 2020 г. правителството планира номиналното 

салдо да се влоши, преминавайки от излишък в размер на 1,7 % от БВП през 

2019 г. към излишък от 0,1 % от БВП през 2020 г. Предвижда се през 2023 г. 

излишъкът да спадне до 0,0 % от БВП. След намалението, достигнало 48,6 % от 

БВП през 2019 г., съгласно програмата за стабилност за 2020 г. се очаква 

съотношението на консолидирания държавен дълг към БВП да спадне 

допълнително през 2020 г. до 46,3 %. При все това макроикономическият 

сценарий, който е в основата на тези бюджетни прогнози, вече не изглежда 

реалистичен, като в програмата не са отчетени значителен брой мерки, обявени 

от Нидерландия в отговор на пандемията от COVID-19. Актуализация на 

бюджетните прогнози се съдържа в бюджетния меморандум от пролетта
8
. Въз 

основа на бюджетния меморандума се предвижда номиналното салдо по 

консолидирания държавен бюджет да се влоши през 2020 г., достигайки до 

дефицит от 11,8 % от БВП, като съотношението на консолидирания държавен 

дълг към БВП се очаква да нарасне до 65,2 % през 2020 г. Макроикономическата 

и фискалната перспектива се характеризират с високата степен на несигурност, 

породена от пандемията от COVID-19.    

(12) В отговор на пандемията от COVID-19 и като част от координирания подход на 

Съюза Нидерландия прие бюджетни мерки за увеличаване на капацитета на 

своята здравна система, ограничаване на пандемията и предоставяне на 

непосредствена помощ на хората и секторите, които са особено засегнати. 

Съгласно програмата за стабилност за 2020 г. и бюджетния меморандум от 

пролетта тези бюджетни мерки възлизат на 2,7 % от БВП. Мерките включват 

укрепване на здравното обслужване, спешна помощ за секторите в затруднено 

положение, подпомагане на доходите на самостоятелно заетите лица и наетите 

лица. Освен това Нидерландия обяви мерки, които ще допринесат за 

поддържането на ликвидността на предприятията, без да имат пряко отражение 

върху бюджета. Тези мерки включват отсрочването на корпоративни данъци (на 

стойност между 4,6 % и 5,9 % от БВП) и гаранции по заеми (1,8 % от БВП). Като 

цяло предприетите от Нидерландия мерки са в съответствие с насоките, 

изложени в Съобщението на Комисията относно координирани икономически 

мерки в отговор на пандемията от COVID-19. Цялостното прилагане на тези 

мерки, последвано от пренасочване на фискалните политики към постигане на 

разумни фискални позиции в средносрочен план, когато икономическите 

условия позволяват това да се случи, ще допринесе за запазването на фискалната 

устойчивост в средносрочен план. 

(13) Въз основа на прогнозата на Комисията от пролетта на 2020 г. при непромененa 

политикa се предвижда дефицитът на Нидерландия по салдото по 

консолидирания държавен бюджет да бъде -6,3 % от БВП през 2020 г. и -3,5 % 

през 2021 г. Разликата от 5,5 процентни пункта между прогнозата в бюджетния 

меморандум от пролетта и тази на Комисията се обуславя от различното 

отчитане на отсрочените данъци (между 4,6 % и 5,9 % от БВП), които в 

                                                 
8
 Бюджетен меморандум от пролетта на 2020 г. (Voorjaarsnota 2020), внесен за разглеждане във 

втората камара от министъра на финансите В. Хукстра на 25 април 2020 г. 
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прогнозата на Комисията не са отразени като намаляващи приходите през 

2020 г. Съотношението на консолидирания държавен дълг към БВП се очаква да 

достигне 62,1 % от БВП през 2020 г. и 57,6 % през 2021 г.  

(14) На 20 май 2020 г. Комисията представи доклад, изготвен в съответствие с 

член 126, параграф 3 от Договора вследствие на планираното от Нидерландия 

нарушение на прага на дефицита в размер на 3 % от БВП през 2020 г. Като цяло 

анализът сочи, че критерият за дефицита, определен в Договора и в Регламент 

(ЕО) № 1467/1997, не е изпълнен. 

(15) След стабилен растеж през последните години пандемията от COVID-19 рязко 

сложи край на икономическата експанзия в Нидерландия, продължила шест 

последователни години. Очаква се през тази година нидерландската икономика 

да отбележи най-силното си свиване в следвоенната история на страната. 

Предвижда се през тази година всички компоненти на търсенето, с изключение 

на публичното потребление, да спаднат рязко, като се прогнозира спад в 

икономическата активност през второто тримесечие. През 2021 г. икономиката 

вероятно ще се възстанови с темпове доста над тенденцията на растежа, 

отразявайки постепенното нормализиране на икономическата активност и 

възстановяването на вътрешното търсене и световната търговия от ниско 

равнище. Очаква се обаче равнищата на активност да останат под тези от 2019 г. 

В прогнозата на Комисията се предвижда през 2020 г. равнището на 

безработицата да достигне 5,9 %, най-вече поради задължителното затваряне на 

предприятия и рязкото общо намаляване на икономическата активност, след 

което да се понижи до 5,3 % през 2021 г. Мерките за запазване на заетостта, по-

специално временната извънредна мярка за подкрепа на заетостта и 

допълнително подпомагане на доходите за самостоятелно заетите лица, следва 

да способстват за ограничаване на загубата на работни места. Въпреки това се 

очаква през следващите месеци влошаването на състоянието на пазара на труда 

да се ускори, тъй като предприятията в силно засегнатите сектори неизбежно ще 

направят съкращения, особено на работниците с гъвкави и временни трудови 

договори.  

(16) В отговор на внезапните отрицателни ефекти за икономиката и спирането на 

търсенето в конкретни сектори, нидерландското правителство прие цялостен 

пакет от извънредни мерки с цел предотвратяване на структурни вреди за 

икономиката. Тази силна политическа реакция е предназначена за сферите, 

които са най-силно засегнати от кризата, и се съсредоточава върху запазването 

на заетостта и покупателната способност на домакинствата, преките финансови 

обезщетения за тежко засегнатите промишлени отрасли, както и върху 

отсрочването на данъци и гаранциите по заеми в подкрепа на потока от кредити 

за частния сектор. По този начин би следвало да се предотврати изпадането в 

несъстоятелност поради временни проблеми с ликвидността. Освен това 

автоматичните стабилизатори следва да спомогнат за ограничаване на 

икономическия спад. Нидерландската централна банка също така намали 

системните капиталови буфери за най-големите банки и отложи мярката, с която 

трябваше да се въведе долна граница за рисковото тегло за ипотеките, като по 

този начин освободи банков капитал и даде възможност на банките значително 

да увеличат кредитирането за домакинствата и предприятията.  

(17) Нидерландската здравна система работи сравнително добре, що се отнася до 

гарантирането на общото здравословно състояние на населението и на 

достъпността на здравното обслужване. Като част от непосредствения отговор 
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на кризата Нидерландия въведе стратегия за контрол, включваща общи мерки в 

областта на общественото здраве, и прие специални мерки за финансиране на 

здравеопазването. Въпреки това появата на COVID-19 подложи на изпитание 

устойчивостта на здравната система. В тази връзка излязоха на преден план вече 

съществуващите проблеми. Преодоляването на съществуващия недостиг на 

специалисти, по-специално на медицински сестри и в сектора на първичните 

здравни грижи, би било от полза за капацитета на работната сила. Цялостното 

управление на здравните системи и техният капацитет да гарантират 

предоставянето на интегрирани услуги по цялата верига на здравното 

обслужване биха могли да бъдат подобрени чрез допълнително 

усъвършенстване на управлението на данните и по-широко внедряване на 

инструменти за електронно здравеопазване. Поради това разпространението на 

COVID-19 подчерта необходимостта повишаването на устойчивостта и на 

готовността за действие при кризи на здравната система да продължи, като се 

преодолеят тези структурни предизвикателства. 

(18) Макар че през 2019 г. и в началото на 2020 г. пазарът на труда продължи да се 

подобрява и като цяло функционираше добре, кризата с COVID-19 доведе до 

спад на икономическия растеж и се очаква да причини значително увеличаване 

на безработицата. Бяха предприети редица безпрецедентни икономически мерки 

за запазването на работните места и поминъка на хората и за свеждането до 

минимум на последиците за самостоятелно заетите лица, малките и средните 

предприятия и големите предприятия. За да запазят работните места, 

работодателите, които очакват да загубят най-малко 20 процента от своите 

приходи поради кризата, могат да кандидатстват за обезщетение (в размер до 

90 % от разходите за заплати на дружеството, в зависимост от загубата на 

оборот), което ще им позволи да изплащат заплатите на своите служители в 

продължение на три месеца. Самостоятелно заетите лица ще имат достъп до 

бърза процедура, позволяваща им да кандидатстват за допълнително 

подпомагане на доходите до размера на социалната минимална работна заплата, 

което ще им помогне да покрият своите разходи за издръжка за период от три 

месеца.   

(19) Смекчаването на социалните последици от кризата и на отражението ѝ върху 

заетостта за най-тежко засегнатите следва да бъде част от стратегията за 

възстановяване. Въпреки мерките, предприети за запазване на работните места, 

хората в по-неблагоприятно положение на пазара на труда и/или в уязвимо 

социално положение са засегнати в по-голяма степен. Безработицата се увеличи, 

особено сред хората, работещи на гъвкави договори, като младежите, наетите 

чрез агенции за временна заетост работници и лицата с мигрантски произход. 

Кризата с COVID-19 подчерта наличието на значителни предизвикателства, що 

се отнася до достъпа до адекватна социална закрила на самостоятелно заетите 

лица, които по-често не са осигурени в достатъчна степен (или изобщо не са 

осигурени) за болест, увреждане, безработица и старост. 

(20) Подкрепата за ликвидност на предприятията чрез заеми и гаранции, с акцент 

върху малките и средните предприятия, е от първостепенно значение. 

Предоставянето на подкрепата за ликвидност на предприятията трябва да бъде 

ефективно и посредниците да го осъществят бързо, запазвайки своята 

устойчивост. За подобряването на паричните потоци на малките и средните 

предприятия може да спомогне допълнително и отлагането на плащането на 

данъци и социалноосигурителни вноски и ускоряването на договорните 
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плащания, дължими от публичните органи. Новосъздадените и разрастващите се 

предприятия може да се нуждаят от специфична подкрепа, например под 

формата на дялови участия от страна на публични институции и стимули за 

фондовете за рискови капитали с цел да се увеличат инвестициите в тези 

предприятия. По този начин е възможно да се предотвратят спешните продажби 

на активи на европейски дружества със стратегическо значение. Съгласно 

разрешеното и в рамките на условията, определени във временната рамка за 

държавната помощ
9
, следва да се осигури капиталова и квазикапиталова 

подкрепа за всички предприятия
10

, а не само за тези, които отговарят на 

определението на Комисията
11

 за малки и средни предприятия. Следва също така 

да продължат усилията за осигуряване на достъп и на ефективни цифрови 

обществени услуги за физическите лица и предприятията. 

(21) За да се стимулира икономическото възстановяване, ще бъде важно да се даде 

приоритет на готови за изпълнение публични инвестиционни проекти и да се 

насърчават частните инвестиции, включително чрез съответни реформи. 
Целенасочените политически действия, включително инвестициите в секторите 

с най-добри перспективи за увеличаване на потенциала за растеж на 

икономиката като цяло, могат да спомогнат за преодоляването на 

предизвикателствата, изострени от текущата криза. По-специално инвестициите 

в научноизследователски дейности, залегнали в политиката за върховите 

сектори и иновации с определена мисия
12

, както и в човешкия капитал могат да 

способстват за растежа на производителността в дългосрочен план и за 

поддържането на силен капацитет за иновации. Такъв е по-конкретно случаят 

със стартиращите, разрастващите се и иновативните МСП, които са от решаващо 

значение за повишаването на конкурентоспособността и създаването на работни 

места. Инвестициите в инициативи по линия на споразумението за климата и 

националния план в областта на енергетиката и климата на Нидерландия, 

предназначени за борба с изменението на климата и насърчаване на енергийния 

преход, могат да допринесат в голяма степен към по-обширните обществени 

цели, включително необходимостта от осигуряване на устойчив икономически 

растеж при ефективно използване на ресурсите. Освен това, въпреки че 

Нидерландия е лидер в декарбонизацията на своя транспортен сектор, 

използването на възобновяема енергия в транспорта е под средното за ЕС 

равнище. И накрая, за да се преодолее текущият недостиг на жилища, са 

необходими инвестиции за нови жилища. Програмирането на Фонда за 

справедлив преход за периода 2021—2027 г. би могло да помогне на 

Нидерландия да преодолее някои от предизвикателствата, свързани с прехода 

към неутрална по отношение на климата икономика, по-специално на 

териториите, обхванати от приложение Г към доклада за държавата. Това ще 

позволи на Нидерландия да използва този фонд възможно най-пълноценно. 

                                                 
9
 ОВ C 91I, 20.3.2020 г., стр. 1—9. 

10
 Включително за стартиращи и разрастващи се предприятия с конкурентоспособни бизнес 

модели, но чиито парични потоци са повлияни отрицателно от COVID-19. 
11

 COM(2020) 150 final. 
12

 Този нов политически подход има за цел да увеличи допълнително инвестициите в НИРД с цел 

да се постигнат дългосрочните цели по основните обществени предизвикателства, групирани в 

четири „мисии“: i) енергиен преход и устойчивост, ii) селско стопанство, вода и храна, iii) 

здравеопазване и грижи и iv) сигурност. Политиката се разглежда като ключов приоритет с оглед 

на повишаването на конкурентоспособността и справянето с предизвикателствата пред 

обществото (Министерство на икономиката (EZK) (2018), Kamerbrief: Naar Missiegedreven 

Innovatiebeleid met Impact, Rijksoverheid, The Hague.) 
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(22) Техническите и цифровите умения и квалифицираните специалисти са от 

решаващо значение за способността на икономиката на Нидерландия да създава 

иновации, както и за устойчивия и приобщаващ растеж на производителността. 

Инвестирането в основните и/или цифровите умения, образованието и 

обучението, включително повишаването на квалификацията и 

преквалификацията, ще продължи да е от решаващо значение за подобряването 

на достъпа до пазара на труда, и по-конкретно за увеличаването на пригодността 

за заетост на лицата, намиращи се в периферията на пазара на труда (в това 

число лицата с мигрантски произход и хората с увреждания), като същевременно 

се насърчават равните възможности и активното приобщаване. 

(23) Въпреки че Нидерландия предприе мерки за справяне с агресивното данъчно 

планиране, като изпълни вече съгласуваните международни и европейски 

инициативи, високото равнище на плащанията през Нидерландия на дивиденти, 

авторски и лицензионни възнаграждения и лихви показва, че данъчните правила 

на държавата се използват от дружества, които прибягват към агресивно 

данъчно планиране. Голяма част от преките чуждестранни инвестиции се държи 

от „дружества със специална цел“. Липсата на удържане при източника на 

данъци върху изходящи (т.е. от лица, пребиваващи в ЕС, към такива, които 

пребивават в трети държави) авторски и лицензионни възнаграждения и лихви 

от лица, пребиваващи в ЕС, към такива, които пребивават в трети държави, може 

да доведе до пълно избягване на данъчно облагане на тези плащания, ако те не 

подлежат на облагане в юрисдикцията на получателя. Съвсем наскоро приетата 

реформа за удържането при определени условия на данъци при източника върху 

авторски и лицензионни възнаграждения и лихви в случай на злоупотреби или 

плащания към юрисдикции с ниски данъчни ставки, която ще бъде приложена от 

1 януари 2021 г., е положителна стъпка към ограничаването на агресивното 

данъчно планиране. Ефективността на реформата следва да бъде наблюдавана 

отблизо. 

(24) Неотдавна редица нидерландски финансови институции бяха замесени в случаи 

на изпиране на пари. Тези случаи подчертават необходимостта, въпреки 

положените наскоро усилия, от по-нататъшно укрепване на надзора върху 

финансовите институции и разследване и наказателно преследване на случаите 

на изпиране на пари. Извън финансовия сектор отвореността на нидерландската 

икономика към преките чуждестранни инвестиции и сложните правни структури 

на държавата също пораждат значителни рискове от изпиране на пари. С оглед 

на разминаването между слабото докладване на необичайни сделки от страна на 

доставчиците на услуги по доверително или дружествено управление и 

данъчните консултанти и тяхната висока експозиция на риск е необходим 

пропорционален надзор. Като се има предвид голямото наличие на сложни 

правни структури, доброто функциониране на регистъра на действителните 

собственици е от ключово значение, за да се предотврати злоупотребата с такива 

структури, но регистърът все още не е създаден. 

(25) Докато настоящите препоръки са насочени към справяне със социално-

икономическото въздействие на пандемията и улесняването на икономическото 

възстановяване, специфичните за всяка държава препоръки за 2019 г., приети от 

Съвета на 9 юли 2019 г., обхващаха също реформи, които са от съществено 

значение за справяне със средносрочните и дългосрочните структурни 

предизвикателства. Тези препоръки продължават да бъдат актуални и ще 

продължат да бъдат наблюдавани през целия годишен цикъл на европейския 
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семестър през следващата година. Това се отнася и за препоръките относно 

свързаните с инвестициите икономически политики. Тези препоръки следва да 

бъдат взети предвид при стратегическото програмиране на финансирането по 

линия на политиката на сближаване за периода след 2020 г., включително за 

смекчаващи мерки и стратегии за премахване на мерките, свързани с настоящата 

криза. 

(26) Европейският семестър осигурява рамката за непрекъсната координация на 

политиките в областта на икономиката и заетостта в Съюза, която може да 

допринесе за постигане на устойчива икономика. Държавите членки направиха 

преглед на напредъка по изпълнението на целите на ООН за устойчиво развитие 

в своите национални програми за реформи за 2020 г. Гарантирайки цялостното 

изпълнение на препоръките по-долу, Нидерландия ще допринесе за напредъка 

към постигането на целите за устойчиво развитие и за общите усилия за 

осигуряване на конкурентоспособна устойчивост в Съюза. 

(27) Тясната координация между икономиките в Икономическия и паричен съюз е от 

основно значение за бързото възстановяване от икономическото отражение на 

COVID-19. Като държава членка, чиято парична единица е еврото, и предвид 

политическите насоки на Еврогрупата Нидерландия следва да гарантира, че 

нейните политики са в съответствие с препоръките за еврозоната и че са 

координирани с тези на останалите държави членки от еврозоната.  

(28) В рамките на европейския семестър за 2020 г. Комисията направи цялостен 

анализ на икономическата политика на Нидерландия и го публикува в доклада за 

държавата за 2020 г. Освен това тя направи оценка на програмата за стабилност 

за 2020 г., на националната програма за реформи за 2020 г. и на последващите 

действия във връзка с препоръките, отправени към Нидерландия през 

предходните години. Комисията взе предвид не само тяхното значение за 

провеждането на устойчива фискална и социално-икономическа политика в 

Нидерландия, но и тяхното съответствие с правилата и насоките на Съюза, 

предвид необходимостта от засилване на цялостното икономическо управление 

на Съюза чрез принос на равнището на Съюза към бъдещите решения на 

държавите членки.  

(29) С оглед на тази оценка Съветът разгледа програмата за стабилност за 2020 г., 

като становището му
13

 е изразено по-специално в препоръка 1 по-долу. 

(30) С оглед на задълбочения преглед, направен от Комисията, и на тази оценка 

Съветът разгледа националната програма за реформи за 2020 г. и програмата за 

стабилност за 2020 г. Настоящите препоръки отчитат необходимостта от 

справяне с пандемията и улесняване на икономическото възстановяване като 

първа необходима стъпка за коригиране на дисбалансите. Препоръките, които се 

отнасят изрично за макроикономическите дисбаланси, установени от Комисията 

съгласно член 6 от Регламент (ЕС) № 1176/2011, се съдържат в препоръка 3, 

 

ПРЕПОРЪЧВА на Нидерландия да предприеме през 2020 г. и 2021 г. следните 

действия: 

1. В съответствие с общата клауза за дерогация, да предприеме всички 

необходими мерки за ефективно справяне с пандемията, поддържане на 

                                                 
13

 Съгласно член 5, параграф 2 от Регламент (ЕО) № 1466/97 на Съвета. 
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икономиката и подпомагане на последващото възстановяване. Когато 

икономическите условия позволяват това, да провежда фискални политики, 

имащи за цел постигането на разумни средносрочни фискални позиции и 

гарантирането на устойчивостта на обслужването на дълга, като същевременно 

стимулира инвестициите. Да повиши устойчивостта на здравната система, 

включително чрез преодоляване на съществуващия недостиг на здравни 

работници и ускоряване на внедряването на съответните инструменти за 

електронно здравеопазване. 

2. Да смекчи социалните последици от кризата и отражението ѝ върху заетостта и 

да утвърди адекватна социална закрила за самостоятелно заетите лица. 

3. Да даде приоритет на готови за изпълнение публични инвестиционни проекти 

и да стимулира частните инвестиции, за да се ускори икономическото 

възстановяване. Да съсредоточи инвестициите върху екологичния и цифровия 

преход, по-специално върху развитието на цифровите умения, устойчивата 

инфраструктура и чистото и ефективно използване и производство на енергия, 

както върху ориентираните към конкретна мисия научни изследвания и 

иновации.  

4. Да предприеме действия за цялостно коригиране на характеристиките на 

данъчната система, които способстват за агресивното данъчно планиране, по-

специално във връзка с изходящите плащания, а именно като изпълни приетите 

мерки и гарантира тяхната ефективност. Да гарантира ефективен надзор и 

прилагане на уредбата за борба с изпирането на пари. 

Съставено в Брюксел на  година. 

 За Съвета 

 Председател 
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